

преграда пред нашественика към проходите за столицата Търново в района и е позволявала ефективна защита на населението и манастирската общност Света гора Сливенска. В такава светлина е твърде вероятна тезата на С. Табаков, че средновековният Сливен с неговия силно укрепен район е оказал съпротива на османския нашественик, поради което е бил напълно разрушен.

Два века и половина по-късно споменът за разрушаването на крепостта е още жив в Сливен, за да може турският пътешественик Евлия Челеби да напише: „Когато Гази Мурад Худовендияр завладял Одрин, той обсадил Сливенската крепост и след падането и я съборил, понеже срещнал големи мъчнотии при нейното превземане.“<sup>12</sup>. Най-вероятно е сведенията на Евлия Челеби да се отнасят за крепостта Маричино градище.

Характерът на развалините на крепостта Маричино градище и отбранителните съоръжения около нея, установените там следи от пожар подкрепят тази теза.

Необходимо е обаче да се отбележи, че поради характера на информацията, получена от използваните методи: теренни наблюдения и проучвания, при относително малко веществен доказателствен материал, използването на логичния метод за достигане до необходимите следствия, доказващи приетата теза, не позволява да се направят еднозначни изводи за ролята на крепостта Маричино градище в отбраната на района през по-ранния период и на късносредновековния Сливен.

Авторите се надяват, че изложените сведения от проучванията на терена на крепостта Маричино градище, в резултат на които бяха определени нейните граници и бяха локализирани обекти с отбранително и друго предназначение в крепостта и в близката околност, свързани с нейното функциониране, както и доказателствата, приведени в полза на тезата за значението на крепостта за отбраната на района през последния период от съществуването на Търновското царство, биха могли да инициират и да послужат като ориентир при провеждане на археологически теренни проучвания на крепостта, които да осветят с достатъчно фактологичен материал много въпроси от историята на средновековния Сливен.